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壹、課程理念 
    一、呼應十二年國教課程三大核心素養｢自主行動｣、｢溝通互動｣、｢社會參  

        與｣，冀希學生於學習歷程中，與同儕夥伴分享、討論，分工合作完成 

        學習任務。 

    二、配合本學期學校推廣的食農計畫中「班班有菜圃」的農事體驗活動，  

        也結合生活課程與國語領域，從學生探索生活中的種子來展開學習， 

        讓孩子觀察並蒐集校園或生活中各式各樣的種子，覺察種子的特徵， 

        激發孩子們種植種子的興趣及合作照顧種子成長的熱情，進而展現好  

        奇與探究的學習態度，且把感恩惜福的情懷內化於心中。 

 

貳、課程架構

 

 

 
 

 

 

 

 

 

參、教學方法 

    一、講述教學法：經由教師設計的教學活動內容引起學生動機並喚起舊經 

        驗，課堂中提 供學生學習機會，引導學生發展主動學習的態度，且在 

        師生討論中提供正確回饋，隨時評估學生學習表現。 

「實農」樂，

永續感恩情

活動一:

奇妙小種子

(二節)

活動二:

「實農」體驗
(三節)

活動三:

小種子成長史

(一節)

活動四:

小種子的感恩

(二節)
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    二、啟發式教學法：以學生為中心，教師引導學生思考與解決問題，提供 

        預設的教學情境，讓學生根據現有的知識資料，在活動中尋找答案。 

 
肆、評量方式 

    一、口語評量：課堂中教師依照教學內容進行提問，並依據學生回答與上 

        台分享的表現作為口頭評量之依據。 

    二、實作評量：教師依據學生課堂中參與農事實作的表現與態度進行評 

        量。 

    三、紙筆評量：教師依據學生習寫學習單、課堂作業的表現進行評量。 

 
伍、教學活動 

領域/科目 生活課程 

實施年級 二年級 

主題名稱 「實農」樂，永續感恩情 

主題內容 

勾選 

可複選 

■農事教育、□人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、□食品安全 

□健康飲食、□午餐禮儀、■感恩惜物、□其他 _________________ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

2-I-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究人、事、物的方法。 

2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中的道理。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

學習內容 

A-I-1 生命成長現象的認識。 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

核心 

素養 

總綱 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考

與解決問題的能力。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境有所影響，用合宜的方式與人

友善互動，願意共同完成工作任務，展現尊重、溝通以及合作的技巧。 

領綱 「C2 人際關係與團隊合作」 

議題 實質內涵 【環境教育】 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 
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融入 環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

所融入之

單元 

本主題從孩子探索種子開展學習，在師長的引領下，讓孩子觀察校園或生活

中各式各樣的種子，覺察種子的特色，激發他們種植種子的興趣及合作照顧

種子成長的熱情。 

與其他領域/科目

的連結 

國語領域 

教材來源 康軒版國小生活第四冊第二單元、康軒版國小國語第四冊第六課 

教學設備/資源 玉米〈小種子〉 

教學單元活動設計 

單元名稱 「實農」樂，永續感恩情 時間 320 分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

2-I-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究人、事、物的方法。 

2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中的道理。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

學習 

內容 

A-I-1 生命成長現象的認識。 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

學習目標 

1.能觀察校園中各式各樣的種子，覺察種子的特色。 

2.能了解種植種子需要的準備工作、流程及注意事項。 

3.能隨時照顧種子成長，發現並解決問題。 

4.能實際觀察種子成長並完成觀察紀錄表。 

5.能使用正確的留言格式，練習書寫感恩留言小紙條。 

領綱核心素養 「C2 人際關係與團隊合作」 

核心素養呼應

說明 

從學生探索生活中的種子來展開學習，讓孩子觀察並蒐集校園或生活中各式各

樣的種子，覺察種子的特徵，激發他們種植種子的興趣及合作照顧種子成長的

熱情。 

議題融入 

說明 

【環境教育】 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

教學活動內容及實施方式 備註 

活動一:奇妙的種子 

【準備活動】 

一、教師： 

【時間】80 分 
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    (一)蒐集與提供蔬果栽種的相關影片、資料、繪本、書籍等放置教室內

讓學生利用課餘時間觀看或閱讀。 

    (二)準備玉米種子。 

    (三)課前進行班級菜圃的基本整地工作。 

二、學生： 

    (一)準備小鏟子、小鋤頭、澆水器等種植工具。 

【引起動機】 

一、教師帶領學童覺察校園和生活中的種子。 

二、學生蒐集校園和生活中的種子。 

三、學生分享自己蒐集到種子的特徵與名稱。 

四、教師歸納生活常見的種子在水果裡、蔬菜裡、紅豆、綠豆、玉米等。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
【評量重點】 

口語評量- 

學生能與全班分享

自己蒐集到種子的

特徵與名稱。 

【發展活動】 

活動二：「實農」大體驗 

一、教師播放生活課程中介紹小種子種植技巧的影片。 

二、教師針對影片內容進行提問: 

    (一)小種子種植前所需的工具有哪些?(小鏟子、小鋤頭、澆水器…) 

    (二)開始小種子種植時需要準備的東西有哪些?(種子、泥土等…) 

    (三)小種子種植的步驟為合?(陽光、水分、肥料等…) 

    (四)小種子種植後所需如何照顧? (澆水、除草、施肥等…) 

    (五)小種子生長可能會遭遇的問題為何?(植物無法發芽、植物長不大、 

       植物傾倒死亡、植物有蟲害等…) 

三、教師針對影片內容進行小结，讓學生大致了解農作物栽種的流程。 

四、教師實際帶領學生至班級菜圃進行種植前的除草整地工作。 

五、教師實際帶領小朋友著手進行種植玉米種子的活動並解說栽種後的基 

    本照顧方式，包括挖洞播種、每日進行澆灌、定期施肥除草。 

六、學生進行分組，每天輪值澆水並於觀察種子生長情形。 

活動三：小種子成長史 

一、教師帶領學生到班級菜圃進行除草肥工作，並引導學生觀察小種子的 

    生長變化。 

二、教師進行活動小結，學生口頭分享在照顧小種子的過程中，所觀察到 

    的小種子變化。 

三、指導學生完成小種子生長紀錄表。 

【時間】160 分鐘 

 
【評量重點】 

實作評量- 

學生能認真參與種

植活動。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【評量重點】 

口語評量- 

學生能與全班分享

小種子的變化。 

 
紙筆評量- 

學生能認真完成小

種子生長紀錄表。 
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【綜合活動】 

活動四：小種子的感恩 

一、教師以近期的農事體驗課程，引導學生回想種植小種子的過程，曾有 

    哪些擔心?曾做過哪些努力? 

二、教師引導學生化身為小種子，幫小種子說出心中的感恩之意，並使用 

    正確的留言格式，寫下小種子的感恩留言。 

三、教師請學生口頭分享小種子的感恩留言。 

四、教師進行單元總結，連結食事體驗過程與小種子的感恩活動，了解農

夫的辛勞，進而把感恩惜福的情懷內化於心中。 

                    ~本單元結束~ 

【時間】80 分鐘 

 
 
 
 
 
 
【評量重點】 

紙筆評量- 

學生能認真寫出小

種子的感恩留言。 

 

 

教學提醒 
一、提醒學生種植時須注意種子間的間距，讓種子有足夠的成長空間。 

二、指導學生觀察土擾濕潤和乾燥的顏色差異，以判斷澆水的多寡。 

參考資料 
康軒版國小生活第四冊第二單元教學指引、康軒版國小國語第四冊第六課教學

指引 

附錄 小種子生長紀錄表、小種子的感恩留言 

 

陸、教學成果 
一、教學過程 

  

實農體驗-整土與除草 實農體驗-種下玉米種子 

  

實農體驗-平日除草與澆水 觀察小種子生長的情況 
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學生記錄小種子的生長情況 學生寫下小種子的感恩留言 

 
二、學生作品 

  

小種子生長紀錄表 小種子生長紀錄表 

  

小種子的感恩留言 小種子的感恩留言 
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柒、教學省思： 
    一、融合式教學突破教學現場困境： 

    對擔任第一線實際教學的老師們而言，在一般教室中的課程進行模 

    式，學生無法真實地體會到農作的辛勞，因為種植事需要時間的工 

    作，但教師若安排較多時間進行的農事體驗活動，難免會排擠其他各 

    科的課程進度，造成教師教學上的困擾與增加學生學習上的困難，為 

    了避免上述之問題，此次食農課程採取結合生活課程內容，並融合國   

    語課程中的延伸活動，使整個食農課程更具完整性。 

    二、學生知實農、親實農、愛實農： 

        從實農體驗的過程中，學生能充分體會與了解種植農作物是需要持續  

        照顧，也能真實體會種植者在種植過程心路歷程，進而愛惜所有的農 

        作物。 

    三、從「動手」到「動心」的歷程： 

        從小種子的角度出發來看種植者的辛勞，讓這一份感恩之情隨著農作 

        物持續成長的過程，也能日漸加深學生認同農作工作，進而讓課程中 

        想要傳遞給學生的「知感恩」情懷不斷延續。 
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附件一(節錄自康軒版國民小學生活習作第四冊第 39頁) 

 
 


